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FISCALE ASPECTEN BIJ VERZELFSTANDIGING EN PRIVATISERING. 

1 .  Inleiding. 

De laatste jaren zijn er vele wijzigingen geweest in de fiscale advisering bij de ver­
zelfstandiging en privatisering van sportaccommodaties. De reparatiewetgeving met 
betrekking tot de bestrijding van BTW-constructies, die op 31 maart 1 995, om 1 8.00 
uur van kracht is geworden, speelt h ierin een belangrijke rol. Een gevolg van die repa­
ratiewetgeving is dat de advisering tegenwoordig vooral is gericht op het beperken en 
voorkomen van verschuldigde belastingen. Dit in tegenstel ling tot voorheen, toen de 
advisering over fiscale voordelen vaak een extra argument kon vormen tot verzelfstan­
diging. 

Door de vele vormen waarin verzelfstandiging en privatisering kan plaatsvinden, zijn de 
mogelijke fiscale consequenties zeer divers. De verschillende consequenties kunnen in 
deze algemene inleiding niet allemaal aan de orde komen. Hierna zal ik ingaan op een 
aantal fiscale consequenties zoals deze zich in de praktijk veel voordoen. In eerste 
instantie wordt uitsluitend aandacht besteed aan de eventuele verschuldigdheid van 
BTW en overdrachtsbelasting. 

Voor een goed begrip van de materie komt als eerste de systematiek van de BTW en 
de overdrachtsbelasting aan de orde. Vervolgens wordt deze systematiek toegelicht 
met een aantal voorbeelden. Tot slot komen enkele modellen aan de orde, die ook nu 
nog kunnen leiden tot fiscale voordelen. 

2. Systematiek van de BTW en de overdrachtsbelasting. 

2.1 .  BTW. 

De BTW is een belasting die van ondernemers wordt geheven over door hen verrichte 
leveringen en diensten. Onder het begrip ondernemer vallen niet alleen NV's of BV's, 
maar ook samenwerkingsverbanden, natuurlijke personen, gemeenten, verenigingen en 
stichtingen kunnen voor de B'TW als ondernemer worden aangemerkt. Ja, ook een 
sportvereniging bezit de status van ondernemer. 

Een levering is de overdracht van een goed, bijvoorbeeld de overdracht van een sport­
accommodatie. Het begrip diensten dient heel ru im te worden uitgelegd. Diensten zijn 
alle prestaties, die geen levering zijn en tegen een vergoeding worden verricht. De 
verhuur van een sportaccommodatie is bijvoorbeeld een d ienst, evenals het verzorgen 
van onderhoud, het uitlenen van personeel en het verzorgen van administraties en 
dergelijke. 

De verschuldigde belasting wordt berekend over het bedrag dat de ondernemer voor 
zijn levering of dienst ontvangt, de vergoeding. Het maakt voor de BTW-heffing n iet uit, 
onder welke naam een levering of dienst wordt verricht. Ook een levering of d ienst die 
de naam "subsidie" draagt, kan als een vergoeding worden aangemerkt voor die leve­
ring of dienst. 

De BTW kent verschillende tarieven. Het algemene tarief van 17,5% wordt het meest 
toegepast. 
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Het verlaagde tarief van 6% geldt voor verschillende met name genoemde leveringen 
en diensten, bijvoorbeeld: 

- het verstrekken van niet-alcoholhoudende spijzen en dranken; 
- de diensten door winst beogende exploitanten van bad- en zweminrichtingen; en 
- het verlenen van toegang tot sportwedstrijden, sportdemonstraties en dergelijke. 

Indien een ondernemer belaste leveringen en/of diensten verricht, moet hij B1W in 
rekening brengen aan zijn afnemers en deze vervolgens betalen aan de fiscus. Daar­
naast kan hij de door andere ondernemers aan hem in rekening gebrachte BTW (de 
zogenoemde voorbelasting) op het aan de fiscus te betalen bedrag in mindering bren­
gen, respectievelijk terugvragen van de fiscus. 

Zoals in zoveel wetten is op de hoofdregel een aantal u itzonderingen van toepassing. 
Dit geldt ook voor de BlW. Verschillende leveringen van goederen en diensten zijn 
namelijk vrijgesteld van B1W-heffing. Door een vrijstelling wordt de ondernemer welis­
waar geen BlW verschuldigd, maar kan hij ook geen voorbelasting in aftrek brengen. 

Verschillende vrijstellingen zijn voor sportaccommodaties van belang. Zo gelden er 
vrijstellingen voor: 

1 .  leveringen van onroerende zaken. Uitgezonderd zijn de leveringen van nieuw ver­
vaardigde onroerende zaken op een moment dat is gelegen voor, op of uiterlijk 
twee jaren na het moment van hun ingebruikneming; 

2. de verhuur van onroerende zaken, met uitzondering van de situaties waarin huurder 
en verhuurder gezamenlijk hebben geopteerd voor de zogenoemde belaste ver­
huur; 

3. de diensten door organisaties die zich de beoefening van sport of bevordering daar­
van ten doel stellen, aan hun leden, met uitzondering van het verlenen van toegang 
tot wedstrijden, demonstraties en dergelijke; 

4. de leveringen en diensten door een niet winst beogende instell ing die zich bezig­
houdt met het geven van gelegenheid tot sportbeoefening (alleen voor deze presta­
tie) ; 

5. de leveringen en diensten door een niet winst beogende instelling die een bad­
en/of zweminrichting exploiteert; en 

6. de leveringen en diensten van bijkomstige aard door de onder 3, 4, en 5 genoemde 
instellingen, voorzover er sprake is van fondswervende activiteiten, mits de ontvang­
sten terzake van de leveringen niet meer bedragen dan f 1 50.000,00 per jaar en 
terzake van diensten niet meer dan f 50.000,00 (voor de onder 3 genoemde in­
stellingen f 70.000,00) . 

Overigens zijn de mogelijkheden om belast te verhuren inmiddels aanzienlijk beperkt. 
Voor de invoering van de reparatiewetgeving op 31 maart 1 995 kon bij vrijwel elke 
verhuur van onroerende zaken - met uitzondering van woonruimten - worden geopteerd 
voor belaste verhuur. Na de invoering van de reparatiewetgeving is belaste verhuur 
alleen nog maar mogelijk, als de huurder de aan hem in reken ing gebrachte B1W voor 
90% of meer als voorbelasting in aftrek kan brengen. Aan die eis zullen de gebruikers 
van sportaccommodaties meestal niet voldoen. 
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De reden om voor belaste verhuur te kiezen, was dat, door het betalen van BTW over 
een relatief lage huursom, de verhuurder de op de investerings- en exploitatiekosten 
drukkende BTW volledig als voorbelasting in  aftrek kon brengen dan wel van de fiscus 
terug kon vragen. 

Daarnaast is in de wet bepaald dat bij overdracht van een onderneming aan degene 
die de onderneming voortzet, er over alle leveringen en diensten die samen de over­
dracht vormen, geen BTW wordt geheven. In feite geldt hier dus een vrijstelling. 

Ten slotte heeft de staatssecretaris van Financiën verschillende goedkeuringen ver­
leend om over een aantal prestaties BTW-heffing achterwege te laten. Voorbeelden 
hiervan zijn :  

- de prestaties tussen een gemeente en zogenoemde gemeentelijke instellingen; en 
- een vrijstelling voor het ·zittend- personeel dat in het kader van een privatisering 

door een gemeente aan de geprivatiseerde instelling wordt gedetacheerd (thans Me­
dedeling 36) . 

Deze goedkeuringen zijn aan strikte voorwaarden gebonden. 

2.2. Overdrachtsbelasting. 

Zoals hiervoor is weergegeven, vormt de overdracht van een onroerende zaak een 
levering voor de BTW. Deze levering leidt vervolgens bij de verkrijger van de onroeren­
de zaak tot een verkrijging. De verkrijging van de juridische enlof economische eigen­
dom van een onroerende zaak of van rechten waaraan deze zijn onderworpen (bijvoor­
beeld erfpacht, vruchtgebruik of opstal) leidt in beginsel bij de verkrijger tot betaling 

van overdrachtsbelasting. Het tarief van de overdrachtsbelasting is 6% en wordt bere­
kend over de waarde van de te verkrijgen onroerende zaak. Hierbij is de waarde ten 
minste gelijk aan die van de tegenprestatie. 

Ook hier geldt weer een aantal uitzonderingen op de hoofdregel. Verschil lende verkrij­
gingen zijn wettelijk vrijgesteld, bijvoorbeeld : 

- verkrijgingen die het gevolg zijn van een met BTW belaste prestatie, tenzij het goed 
als bedrijfsmiddel is gebruikt en de verkrijger de in rekening gebrachte BTW geheel 
of gedeeltelijk in aftrek kan brengen; 

- verkrijgingen door de staat, provincies, gemeenten en dergelijke. 

Door de reparatiewetgeving vervallen deze vrijstellingen indien: 

- de verkrijging een gevolg is van een met BTW belaste prestatie; en 
- de gehanteerde overdrachtsprijs (inclusief BTW) lager is dan de waarde in het eco-

nomisch verkeer; en 
- de verkrijger de in rekening gebrachte BTW niet voor minstens 90% in aftrek kan 

brengen. 

De waarde dient ten minste te worden gesteld op de kostprijs inclusief BTW van de 
onroerende zaak of van de zaak waarop het recht of de dienst betrekking heeft, zoals 
die zou ontstaan bij de voortbrenging door een onafhankelijke derde op het tijdstip van 
de verkrijging. 
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Daarnaast heeft de staatssecretaris van Financiën goedgekeurd dat in een aantal situa­
ties de overdrachtsbelasting wordt kwijtgescholden. Eén dergelijke situatie doet zich 
voor indien een in het algemeen belang werkzame instell ing (zoals een gemeente) een 
deel van haar taak onderbrengt bij een andere instelling en de daarop betrekking 
hebbende activa en passiva mede aan die instelling overdraagt. Hierbij gelden de 
voorwaarden : 

- dat commerciële factoren geen rol mogen spelen; 
- dat de overgedragen onroerende zaken bij beide instellingen dienstbaar zijn aan de-

zelfde, ten algemenen nutte te verrichten werkzaamheden; en 
- de overdracht geschiedt tegen een waarde die maximaal gelijk is aan de boekwaar­

de (resolutie van 27 december 1 988, IB 88/1 084) . 

Overigens bl ijkt dat de belastingdienst in de praktijk vaak instemt met de stelling dat 
de waarde in het economisch verkeer van een verlieslatende sportaccommodatie kan 
worden gesteld op f 1 ,00. Indien in de notariële overdrachtsakte is opgenomen dat de 
accommodatie inderdaad als sportaccommodatie moet worden gebruikt, onderbouwt dit 
de lage economische waarde. Een verkoopregulerend beding heeft dezelfde functie. 
Door een dergelijk beding dient er op basis van de wet dwingend te worden aange­
sloten bij de tegenprestatie. Is de belastingdienst het met deze stell ing eens, dan wordt 
er 6% overdrachtsbelasting geheven over f 1 ,00. 

3. De praktIIk. 

In dit onderdeel komt kort een aantal praktijkgevallen aan de orde. 

Casus 1 .  

Op basis van een reeds vele jaren bestaande huur-verhuurovereenkomst verhuurt de 
gemeente een sportaccommodatie aan een sportvereniging. Op enig moment komen 
gemeente en vereniging overeen dat van verdere huuraanpassing wordt afgezien en 
dat daartegenover de vereniging voortaan zelf moet zorgen voor het verdere onder­
houd van de accommodatie. 

Op basis van de huidige wetgeving is de verhuur van de sportaccommodatie vrijge­
steld van BTW (tenzij er nog sprake is van een verhuur die valt onder de overgangsre­
geling betreffende reparatiewetgeving) . De gemeente is enerzijds geen BTW verschul­
digd over de huurpenningen maar kan anderzijds dan de voorbelasting niet in aftrek 
brengen. De vereniging bezit de status van ondernemer. Zij verricht echter hoofdzake­
lijk van BTW vrijgestelde prestaties. Afhankelijk van het huurcontract kan worden ge­
steld dat de vereniging een op de gemeente drukkende (onderhouds)verplichting over­
neemt. Tegenprestatie van het overnemen van die verpl ichting is dat de huurprijs niet 
verder wordt aangepast. In een aantal gevallen is gebleken dat de belastingdienst stelt 
dat er dan sprake is van een dienst. Deze dienst zou bij de vereniging leiden tot ver­
schuldigdheid van BTW. De vraag rijst echter of hier wel sprake is van een prestatie 
van de vereniging ten opzichte van de gemeente. Een eventuele aanpassing van de 
huurovereenkomst kan uitkomst bieden. Een andere praktische oplossing is wellicht het 
aanmerken van de activiteit (overname onderhoudsverplichting) als een fondswervende 
prestatie. De BTW kent namelijk onder bepaalde voorwaarden een vrijstelling voor 
fondswervende activiteiten. 
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Indien er sprake is van een sportveld dat uitsluitend wordt gebruikt voor wedstrijden 
waarbij het publiek tegen betaling van entree wordt toegelaten, komt de voorbelasting 
die drukt op de aanleg- en onderhoudskosten in beginsel voor aftrek in aanmerking. 
Over de entreegelden is namelijk BlW verschuldigd en dat betekent dat er ook recht 
op aftrek van BlW is. 

Aan overdrachtsbelasting komen we in dit voorbeeld niet toe omdat er geen sprake is 
van de verkrijging van juridische of economische eigendom van een onroerende zaak. 

Casus 2. 

De gemeente verhuurt reeds vele jaren een sportaccommodatie, inclusief de opstallen, 
aan een vereniging. Overeengekomen wordt dat de gemeente de eigendom van de 
opstallen tegen f 1 ,00 overdraagt aan de vereniging. Tevens ontvangt de vereniging 
een gewenningsbijdrage. 

Bij de overdracht van de opstallen zal het meestal gaan om de levering van een "ou­
de" onroerende zaak. Een dergelijke levering is vrijgesteld van BlW. De gewenningsbij­
drage kan niet worden aangemerkt als een vergoeding voor een door de vereniging te 
verrichten belaste prestatie. De vereniging is daarom geen BlW verschuldigd over die 
gewenningsbijdrage. 

Belangrijk is dat indien en voorzover de opstallen door de vereniging voor de belaste 
prestaties worden gebruikt, zij de voorbelasting op de onderhoudskosten in aftrek kan 
brengen. Men kan daarbij bijvoorbeeld denken aan het belaste gebruik van de kantine, 
de sponsorruimte en dergelijke. 

De overdracht van de opstallen leidt bij de vereniging in beginsel tot verschuldigdheid 
van overdrachtsbelasting. Er is immers sprake van het verkrijgen van een onroerende 
zaak. De waarde van de opstallen kan in de praktijk echter veelal op f 1 ,00 worden 
gesteld. De daadwerkelijk verschuldigde overdrachtsbelasting vormt dan geen onover­
komelijke hindernis. Indien aan de gestelde voorwaarden wordt voldaan (zie onderdeel 
2.2.) kan echter een beroep worden gedaan op de zogenoemde kwijtscheldings­
resolutie. 

Casus 3. 

Het reeds vele jaren door de gemeente geëxploiteerde zwembad zal worden verhuurd 
aan een stichting. Het bestuur van de stichting wordt niet uitsluitend door de gemeente 
benoemd en/of ontslagen. Het tot op het moment van verzelfstandiging bij de gemeen­
te in dienstbetrekking zijnde personeel wordt door de gemeente bij de stichting gede­
tacheerd. Op basis van de resultaten van het verleden wordt door de gemeente jaar­
lijks een budgetsubsidie aan de stichting toegekend. 

De stichting wordt fiscaal niet als een onderdeel van de gemeente aangemerkt. Zo'n 
vereenzelviging tussen een gemeente en een stichting is in de praktijk veelal slechts 
mogelijk indien de bestuursleden van de stichting uitsluitend middellijk of onmiddellijk 
door de gemeente worden benoemd en ontslagen en het vermogen bij eventuele liqui­
datie uitsluitend ter beschikking van de gemeente komt. Nu er geen sprake is van 
vereenzelviging, leiden onderlinge prestaties tussen gemeente en stichting dan wel 
omgekeerd in beginsel tot verschuldigdheid van SlW. 
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De verhuur van het zwembad is op grond van de hoofdregel vrijgesteld van BTW. Het 
detacheren van personeel is in beginsel wel belast met BlW. Door de staatssecretaris 
van Financiën is echter goedgekeurd dat onder bepaalde voorwaarden de detachering 
van het op moment van verzelfstandiging aanwezige personeel toch is vrijgesteld van 
BTW. 

De stichting treedt bij de exploitatie van het zwembad op als ondernemer. Indien bij de 
exploitatie geen winst wordt beoogd, is deze exploitatie in beginsel vrijgesteld van 
BTW. Dit geldt overigens niet voor het verstrekken van spijzen en dranken. Op grond 
van een door de staatssecretaris van Financiën verleende goedkeuring kan onder 
omstandigheden ook deze verstrekking op verzoek in een vrijstelling delen. De door de 
gemeente te verstrekken budgetsubsidie zal veelal niet tot verschuldigdheid van BlW 
leiden. Ik merk echter op dat mij in de praktijk is gebleken dat er tussen gemeenten 
en derden echter exploitatie-overeenkomsten zijn gesloten die wel tot verschuldigdheid 
van BTW leiden. In de desbetreffende overeenkomsten is het zwembad door de ge­
meente niet aan de derde ter beschikking gesteld maar is deze derde uitsluitend "inge­
huurd" om de exploitatie van het zwembad te verzorgen. 

De mogelijke consequenties met betrekking tot de BTW voor de situatie waarin wel 
sprake is van het beogen van winst dan wel het structureel realiseren van exploitatie­
overschotten zullen hierna (onderdeel 4) in het kort worden besproken. Dan kan er 
overigens ook sprake zijn van verschuldigdheid van vennootschapsbelasting. 

Nu er geen sprake is van de verkrijging van juridische of economische eigendom van 
een onroerende zaak, is er geen sprake van verschuldigdheid van overdrachtsbelas­
ting. 

Casus 4. 

Het reeds vele jaren bij de gemeente in eigendom zijnde en geëxploiteerde zwembad 
wordt in het geheel (inclusief personeel) overgedragen aan een n iet-gemeentelijke 
stichting.  Door de gemeente wordt eenmalig een afkoopsom voor toekomstige ver­
l iezen verstrekt. 

I n  het kader van de BTW is er dan sprake van de overdracht van een onderneming. 
De leveringen van goederen en diensten die tezamen deze overdracht vormen, leiden 
n iet tot verschuldigdheid van BTW. Uit de rechtspraak blijkt dat, dit in tegenstelling tot 
de eerdere visie van de belastingdienst, ook de eenmalig te verstrekken afkoopsom 
niet in de heffing wordt betrokken. Omtrent de exploitatie waarbij geen winst wordt 
beoogd,  geldt ook hier hetgeen bij casus 3 is vermeld. Ook hetgeen aldaar is vermeld 
over het detacheren van personeel kan in deze casus toepassing vinden. 

Nu is er wel sprake van een situatie waarin de stichting de economische of juridische 
eigendom van een onroerende zaak verkrijgt. Met andere woorden: mogelijke verschul­
digdheid van overdrachtsbelasting komt aan de orde. In de praktijk is gebleken dat in 
situaties waarin het zwembad tegen f 1 ,00 wordt overgedragen, al of niet in combina­
tie met een verkoopregulerend beding, verschuldigdheid van overdrachtsbelasting 
achterwege blijft dan wel tot een minimum beperkt kan blijven. Dit op grond van de 
omstandigheid dat de belastingdienst in een dergelijke situatie zich kan verenigen met 
het standpunt dat deze f 1 ,00 overeenkomt met de waarde van de onroerende zaak in 
het economisch verkeer. 

VB!IIII80913O,WR 
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4. Bestaan er nog fiscaal profiltelilke modellen? 

Door de reparatiewetgeving is de toepassi ng van fiscaal profijtelijke verhuurmodellen 
aanzienlijk beperkt. Toch zijn er nog steeds profijtelijke modellen mogelijk. Twee mo­
dellen worden hieronder besproken. 

Overigens is momenteel nog niet bekend of het ministerie van Financiën deze mo­
dellen accepteert. De modellen worden momenteel door het ministerie bestudeerd. 

Een gemeente legt een nieuwe atletiekbaan aan. De kosten hiervan zijn 
f 1 .000.000,00, exclusief f 175.000,00 BTW. De atletiekbaan wordt nog voor de inge­
bruikneming door de gemeente overgedragen aan de vereniging. De overnameprijs 
wordt bepaald op de gekapitaliseerde huursom over 30 jaar. Stel f 21 0.000,00, inclu­
sief BTW. 

De overdracht door de gemeente is een met BTW belaste levering. De verschuldigde 
BTW bedraagt f 31 .276,00. Tegenover deze verschuldigdheid staat voor de gemeente 
echter het recht om de op de aanleg drukkende BTW ad f 1 75.000,00 in aftrek te 
brengen. 

Sinds de inwerkingtreding van de reparatiewetgeving wordt het (BTW-}voordeel afge­
roomd door een strafheffing overdrachtsbelasting. Deze strafheffing bedraagt 
f 70.500,00 en komt overeen met 6% over de totale kostprijs. Per saldo kan echter 
nog steeds een voordeel van omstreeks f 73.000,00 worden gerealiseerd. 

Hiervoor is reeds vermeld dat de exploitatie van een zwembad soms is vrijgesteld van 
BTW. Indien de instelling die de exploitatie verzorgt winst beoogt, is deze vrijstell ing 
niet van toepassing en is de exploitatie belast met BTW. Weliswaar moet er BTW wor­
den betaald aan de fiscus, maar kan de exploitant de door andere ondernemers aan 
hem in rekening gebrachte BTW ook in aftrek brengen. Hierbij is van belang om te 
vermelden dat de over de exploitatie verschuldigde BTW wordt berekend naar het lage 
BTW-tarief van 6% en dat de eventueel door de gemeente te verstrekken subsidie niet 
in de heffing behoeft te worden betrokken. Het begrip "beogen van winst" moet vol­
gens de jurisprudentie ruim worden uitgelegd. Van winst is sprake indien de inkomsten 
de uitgaven overtreffen. Naar mijn mening kan ook het verstrekken van een subsidie 
leiden tot het realiseren van een (bescheiden) winst. 

Indien de exploitant van het zwembad geen gebruik kan maken van de vrijstelling, 
heeft hij dus recht op aftrek van voorbelasting. Hierdoor blijft ook nog altijd belaste 
verhuur van het zwembad door de gemeente aan de exploitant mogelijk. Hierbij moet 
overigens wel worden beoordeeld of de exploitant het zwembad niet voor 1 0% of meer 
aanwendt voor vrijgestelde (neven}activiteiten.  Indien belaste verhuur mogelijk blijkt, 
kan het oude huur-verhuurmodel worden toegepast, zodat de op de nieuwbouw van 
een zwembad drukkende S1W volledig in aftrek kan worden gebracht. 
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5. Afrondend. 

Hiervoor is in het kort stil gestaan bij de fiscale consequenties van een aantal in de 
praktijk voorkomende privatiserings- c.q. verzelfstandigingsmodellen. Naast de omzet­
en overdrachtsbelasting kunnen ook andere belastingen een rol spelen. Hierbij kan 
onder andere worden gedacht aan vennootschapsbelasting en loonbelasting. Met het 
oog op de complexe regelgeving is een juiste en ook tijdige advisering op zijn plaats. 
Dit in het bijzonder met het oog op een juiste redigering van de overeenkomsten. Ook 
na de invoering van de reparatiewetgeving vormt de fiscale advisering bij de privati­
sering c.q. verzelfstandiging nog altijd een aspect dat niet uit het oog mag worden 
verloren. Er is nog altijd, eigenlijk zelfs meer dan vroeger, sprake van maatwerk waar­
door verschuldigdheid van belasting kan worden voorkomen c.q. in omvang worden 
beperkt. 

Hierbij is tevens van belang om te vermelden dat in de praktijk telkens weer bl ijkt dat 
de diverse belastingeenheden een verschillend standpunt hanteren omtrent de toepas­
sing van regelgeving. Op maat gesneden adviezen kunnen dan bewerkstelligen dat 
mogelijke alternatieven voldoen aan de wens van de gemeente, exploitant en dergelijke 
zonder dat niet beoogde fiscale consequenties leiden tot een onverwachtse tegenvaller 
c.q. kostenpost. 

Nieuwegein, 1 0  september 1 996 

Wladimir Rouwenhorst 
VB Belastingadviseurs 



Personele en organisatorische aspecten 

de heer A. Timmerman 

SFN N.V. 



LEZING MARKTPLAN - ADVIESGROEP BEDRIJFSVOERING 
18 september 1996 

14. 15-14. 45 uur 
Maarssen 

Goede middag dames en heren, 

Een gemiddeld sociaal statuut dat elke verzelfstandiging begeleidt, heeft ongeveer 20 
artikelen, dus als ik 1 ,5 minuut per artikel besteed om u optimaal te informeren, ben 
ik precies binnen de tijd klaar! 

Echter, u zit daar denk ik niet op te wachten . . . .  en Ik ook niet! 

We doen het anders, laten wij gezamenlijk kijken naar het fenomeen sociaal statuut 
en zien wat u bezighoudt en ik u kan vertellen. 

Zodra het woord verzelfstandiging wordt genoemd, ontstaat er onrust bij alle 
betrokkenen. Deze onrust heeft twee oorzaken: indianenverhalen en onzekerheid. 
U heeft allemaal in meer of mindere mate te maken/te maken gehad -of zult nog te 
maken krijgen- met deze onrust . 
Noemt u nu eens voor de vuist weg welke aspecten een rol spelen bij verzelfstandi­
ging, zodat we goed kunnen inspelen op wat u wilt weten. 

• Pensioen 
• Salarisgarantie 
• Toelagen (inconveniënten, beschikbaarheid, telefoon, reiskosten, overwerktoeslag , 

onregelmatigheidstoeslag) 
• Passende of geschikte functie 
• Dienstjaren! jubilea/ kerstpakket/kleding 
• Wachtgeldregeling 
• Ziektekostenregeling 
• Organisatie(structuur) 
• Sociaal beleid 
• Werkdruk (prestatie-eisen) 
• Werkgelegenheidsgarantie 
• VUT -rechten 

Ik laat het aan u over om na afloop van deze lezing te beoordelen welke aspecten 
onder de categorie 'indianenverhalen ' en welke aspecten onder de categorie '-weg te 
nemen- onrust I vallen. Laten we opschieten. 

Even het eerste kader 
Een sociaal statuut dient te worden opgesteld door de 'oude' werkgever met 
instemmingsplicht van het GO. 
De nieuwe exploitant zal zich (moeten) verbinden aan de uitvoering van het statuut 
en oh ja . . . . . . . .  de kosten van uitvoering worden weliswaar door de nieuwe rechts­
persoon gemaakt, maar bij de oude werkgever -in casu de gemeente- in rekening 
gebracht! (Wie bepaalt . . .  betaalt!) 
Het is van belang om goed in kaart te brengen welke extra kosten voortvloeien uit 
het SS om verrassingen en interpretatieverschillen te voorkomen. 



Er zijn inmiddels voldoende modellen ontwikkeld om een lokale vertaling redelijk 
snel mogelijk te maken. De vraag blijft echter altijd: 

Hoe ver wil en kan de gemeente gaan in het geven van garanties ? 

Ook de bonden hebben hierin geen eenduidige -of zo u wilt- eenzijdige rol. Zo 
kunnen salarisgaranties op drie manieren gegeven worden: 

• Voor onbepaalde tijd 
• Voor bepaalde tijd 
• Atbankelijk van de (individueel) opgebouwde wachtgeldtermijn 

Het tweede kader 
Wat is nou zeker en wat niet : 

• Pensioen 
Verlies van pensioen als gevolg van pensioenbreuk niet aan de orde, aangesloten 
bij SDS garandeert doortelling van pensioenopbouw indien beide regelingen de 
eindloonregeling kennen. 

• Salarisgarantie 
Er is altijd sprake van een netto salarisgarantie op het moment van overgang . Hoe 
lang is een kwestie van onderhandelen. Hierin worden ook veelal de bestaande 
toeslagen meegenomen. 
Ook -en dat is van belang- het salarisperspectief dat de medewerk(st)er heeft op 
de datum van overgang. 
De medewerk(st)er gaat er dus niet op achteruit, cao-ontwikkelingen doen geen 
afbreuk aan het vastgestelde suppletiebedrag en periodieken evenmin! 
Houd het wel hanteerbaar! ! !  Bepaal de suppletie op datum overgang en laat 
deze zo blijven en ga niet jaarlijks allerlei fictieve berekeningen maken die veel 
onrust, werk en nauwelijks verschillen opleveren. Hanteer het standpunt dat je 
maar één keer overgaat. 

• Toelagen (inconveniënten, beschikbaarheid, telefoon, reiskosten, overwerktoeslag, 
onregelmatigheidstoeslag) 
Meenemen in de salarisgarantie , afbouwregeling en mede afhankelijk van de bij 
de functie horende emolumenten . 

• Passende of geschikte functie 
Is in principe nooit een probleem, meestal neem je het bestaande personeel over. 
Bij overformatie kunnen afspraken gemaakt worden over afbouw via natuurlijk 
verloop, herplaatsing binnen de gemeente en -alleen indien de medewerk(st)er dat 
wil- verandering van functie binnen de te verzelfstandigen organisatie . 

• Dienstjarenljubilea/kerstpakket/kleding 
Dienstjaren en jubilea tellen door als zijnde opgebouwde rechten, kerstpakket en 
kleding zijn geen rechten maar emolumenten die door de nieuwe werkgever 
worden bepaald (en soms beter zijn dan de bestaande rechten) . 
Kleding is een recht conform de cao . 
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• Wachtgeldregeling 
Meestal heeft de gemeente in haar SS een 'vangnet'constructie dat -indien de 
medewerker wordt ontslagen en recht op wachtgeld zou bestaan- de gemeente de 
uitkering binnen de garantietermijn aanvult tot wachtgeldniveau . 

• Ziektekostenregeling 
IZA kan ook voor private werknemers gelden en anderszins spelen de ziekenfond­
sen met aanvullende verzekeringen hier momenteel voldoende op in. 

• Organisatie (structuur) 
Je privatiseert toch nooit als gemeente als de beoogde exploitant geen goed beeld 
geeft van de wijze waarop de bedrijfsvoering is georganiseerd? 
Als het efficiënter kan dan tot dan toe, dan weten de medewerk(st)ers dat meestal 
allang! 
Qua functioneren betekent dit veelal een grotere mogelijkheid om meer verant­
woordelijkheden naar de werkvloer over te dragen, dus qua vakuitoefening zit het 
wel goed. 

• Sociaal beleid 
Is overigens summier omschreven in de cao-Zweminrichtingen. Echter, elke 
private exploitant heeft zo zijn eigen opvattingen over sociaal beleid. 
Het kan geen kwaad om zelf met de medewerk(st)ers eens te gaan kijken bij 
andere bedrijven van de beoogde partner en het licht hier eens op te steken. 
Het management ter plaatse is overigens vaak een cruciale factor in dezen. 

• Werkdruk (prestatie-eisen) 
Kortweg , elke exploitant is voor zijn bedrijfsvoering afhankelijk van de uitstraling 
en kwaliteit van zijn personeel !  
Gecombineerd met het sociaal beleid en een efficiënte bedrijfsvoering moet er een 
redelijke werkbelasting zijn, wil de medewerk(st)er op langere termijn zijn/haar 
bijdrage aan de exploitatie leveren. 

Het laatste kader 
De tips 

1 .  Communiceer voortdurend met de medewerkers over de voortgang en voorne­
mens! (Voorkom indianenverhalen) . 

2. Ga met ze kijken naar een recent geprivatiseerd bedrijf van de beoogde exploi­
tant. 

3 .  Maak een sociaal statuut hanteerbaar zonder ingewikkelde constructies met 
jaarlijkse herrekeningen waar niemand iets mee opschiet! 

4. Meld de voornemens tijdig in het GO en beleg een zogenaamd technisch beraad 
met oude werkgever, bonden en nieuwe werkgever. Dit werkt sneller! 

5 .  Detacheer het liefst alleen als (een) overgangsperiode (noodzakelijk is) . Het kan 
voordelen hebben, maar het blijft een compromis! 

I� 
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Tot slot 

Men verandert niet van vak maar van werkgever! De continuïteit voor de uitoefening 
van het vak is met privatisering misschien wel meer veilig gesteld, dan wanneer niet 
was/wordt geprivatiseerd . 
Immers, de gemeente begint zo'n operatie juist met het doel om het voorwaarde­
scheppend beleid in stand te houden en niet om het af te breken! 

Dank u voor uw aandacht. 

André Timmerman 
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Rechtsvormen, overeenkomsten en Europese 

aanbesteding 

Mr A.GJ. van Wassenaer 

Houthoff Advocaten & Notarissen 



Rechtsvormen, overeenkomsten 

en Europese Aanbesteding 

Arent van Wassenaer 

Workshop Marktplan Adviesgroep 

1 8  september 1 996 

HOUTHOFF 

Onderwerpen 

• Soorten beheersvorm en na privatisering 

• Welk vehikel? 

• Aanbestedingsaspecten 

• Checklist onderwerpen in 

beheersovereenkomst met Gemeente 

HOUTHOFF 



Soorten beheersvormen 

• Gemeentelijk beheer 

• Interne verzelfstandiging 

- interne managementsafspraken 

- budgettering 

• Externe verzelfstandiging 

- eigen vehikel 

- vehikel samen met derden-participanten 

- NB : denk aan art. 1 55 Gemeentewet (openbaar 

belang) 
HOUTHOFF 

Keuze voor het juiste vehikel 

• Stichting 

• Besloten vennootschap 

• Naamloze vennootschap 

• Commanditaire vennootschap 

• Diverse andere 

HOUTHOFF 



De Stichting 

• Geen directe controle 

• Zeggenschap bij bestuur 

• B estuursbenoeming moeilijk te beïnvloeden 

• Bij na alles statutair regelen 

• Geen goed vehikel voor verzelfstandiging 

HOUTHOFF ------------------� 

De naamloze / besloten 

vennootschap 
• Goede verhouding zeggenschap tussen 

kapitaalverstrekkers - bestuur 

• Openbare verantwoordingplicht 

• Beperkte aansprakelijkheid aandeelhouders 

• Goed uitgangspunt ondememingsstructuur 

• Goed vehikel voor privatiserende gemeente 

HOUTHOFF ----------------� 



Commanditaire Vennootschap 

• Aan te gaan tussen beherende vennoten en 

stille vennoten 

• Stille vennoten aansprakelijk tot beloop 

kapitaal 

• Beherend vennoten hoofdelijk aansprakelijk 

voor geheel 

• Fiscale transparantie 

HOUTHOFF 

CV / BV 

• Commanditaire vennootschap metBV als 

beherend vennoot 

• Goede structuur voor privatisering met 

externe risicodragers 

• Fiscaal transparant 

HOUTHOFF 
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HOUTHOFF 

Aanbestedingsaspecten 

• Vehikel een aanbestedende dienst indien: 

- algemeen belang 

- rechtspersoonlijkheid 

- en 

• zeggenschap (bestuurbenoemingen) > 50% bij 
Gemeente 

• financiering > 50% bij Gemeente 

• beheer aan toezicht door Gemeente onderworpen 

HOUTHOFF 
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Aanbestedingsaspecten (2) 

• Vehikel dus vaak aanbestedende dienst, dus: 

- werken > 5 milj oen ecu 

- leveringen > 200 000 ecu 

- diensten > 200 000 ecu 

aanbesteden volgens richtlijnen 

HOUTHOFF 

Checklist overeenkomst 

Vehikel - Gemeente 
• Gebouwen 

- huur / koop 

(overdrachtsbelasting) 

- onderhoud (groot en 
klein) 

• Financiering 

- subsidie 

- garanties 

- prijsstelling 

- begrotingen 

• Personeel 

- rechtspositie 

- overgang 

• Prestaties en 

Tariefstelling 

- goedkeuringsrecht 

Gemeente 

• Zeggenschap 

gemeente 

• Geschillen / Duur 
HournOFF 



Valkuilen en aandachtspunten 

drs E. Mulder 

Marlctplan Adviesgroep b .v.  



Workshop Privatiseren en 
Verzelfstandigen 

De Keuze en het Proces 

Inleiding Egbert Mulder 



Workshop Verzelfstandigen en Privatiseren 

De Keuze en het Proces 

De Keuze 

* Schaal 

* Rechtsvorm 

* Rechtspositie 

* Eigendomsoverdracht 

* Presentaties 

* Risicodeling 



Workshop Verzelfstandigen en Privatiseren 

De Keuze en het Proces 

Het Proces 

* Gemeentebestuur 

* Personeel en Management 

* Vakbonden 

* Onderhoud 

* Subsidie-Bij drage 

* Horeca 

* Fiscus 
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